

Сессия Всемирного Совета Мира

Утреннее заседание 27 ноября

ВЕНА, 27 ноября. (ТАСС). На сегодняшнем утреннем заседании сессии Всемирного Совета Мира выступил генеральный секретарь Международной организации журналистов Ярослав Кноблох. Оратор указал, что Международная организация журналистов будет всемерно поддерживать усилия, направленные на сохранение мира, и сделает все, чтобы голос Всемирного Совета Мира услышали миллионы людей.

Представитель Тринидада и Тобаго Дженла Розе в своем выступлении отметил, что колониальные власти подавляют национально-освободительное движение народов, населяющих район Малых Антильских островов. Однако, несмотря на репрессии колониальных властей, движение за мир и национальную независимость в этом районе непрерывно растет и укрепляется.

Дж. Розе сообщила сессии, что 34 тысячи рабочих Британской Гвианы и Тринидада поддержали требование о сокращении вооружений, о мирном объединении Германии, о прекращении войны во Вьетнаме, Малайе и о ликвидации американских военных баз на чужих территориях.

Генеральный секретарь Всемирной федерации демократической молодежи Иман Деми в своей речи подчеркнул, что демократическая молодежь целиком и полностью поддерживает предложение председателя Всемирного Совета Мира Жюльен-Кюри об усилении кампании за ослабление напряженности в международной обстановке. Подавляющее большинство молодежи земного шара, говорит Жак Деми, желает мира и упорно борется за него. Состоявшийся четыре месяца назад Всемирный конгресс молодежи показал, что борьба за мир отвечает коренным интересам молодежи. На конгрессе юности и девушки самых различных политических направлений поклялись активно поддерживать усилия народов, направленные на разрядку международной обстановки.

Затем Жак Деми подробно рассказал о борьбе молодежи за мир.

Перси Блечер (Великобритания) в своем выступлении остановился на событиях в Британской Гвиане и в Кении. Он заявил, что английский народ не поддерживает террористические действия властей Англии, направленные на то, чтобы лишить другие народы права на самоопределение и на свободную жизнь. Мы, сказал он, не имеем никакого права требовать независимости для себя, если не будем выступать за независимость всех угнетенных народов.

От имени Международного союза студентов сессию приветствовал Луис Аскарате. Он заявил, что учащаяся молодежь всего мира горячо поддерживает деятельность Всемирного Совета Мира, и одним из показателей этого может служить третий Всемирный конгресс студентов, состоявшийся в августе этого года и провозгласивший лозунгом «За мир, дружбу и сотрудничество».

В различных странах, продолжал Аскарате, молодежь выступает против перевооружения Западной Германии, против создания военных баз на чужих территориях, за мирное урегулирование корейского вопроса.

Антуан Табет (Ливан) в своем выступлении заявил, что в настоящее время обстановка в странах Ближнего и Среднего Востока характеризуется новыми попытками агрессивных сил втянуть эти страны в военные приготовления. В этих странах строятся новые и расширяются старые военно-морские и военно-воздушные базы. США прилагают большие усилия с целью создать агрессивный военный блок на Среднем Востоке.

Нашим народам, подчеркнул Табет, становится все более ясной связь между борьбой за независимость и борьбой за мирное разрешение международных проблем.

Поэтому мы считаем, что борьба за мирное разрешение германского и корейского

вопросов и за допуск Британской Народной Республики в Организацию Объединенных Наций соответствует нашим национальным интересам. Мы хотим жить мирно. Поэтому мы протестуем против любого иностранного вмешательства в наши внутренние дела, против создания военных баз, против военных планов и пактов, против всех попыток силой навязать нашим странам договоры, не совместимые с их интересами и их безопасностью.

Представитель Италии д-р Радиме в своем выступлении указал на необходимость установления международного контроля над перевозками оружия, боеприпасов и военных материалов.

В силу особого географического расположения и наличия большого количества иностранных баз положение Италии становится чрезвычайно опасным. Итальянский народ решительно борется против перевозок военных грузов. Особую активность в этой борьбе проявляют докеры и население Ливорно, Неаполя и других портовых городов Италии.

Затем выступил академик Несмеянов (СССР), посетивший свою речь вопросом **международного сотрудничества между учеными.**

Положение с международным научным сотрудничеством, сказал академик Несмеянов, никак нельзя считать благоприятным. Международное научное общение упало в целом; оно стало особенно низким между Востоком и Западом. В значительной степени утрачено обычное прежде личное знакомство научных работников одной области науки. Наиболее важные научные исследования засекречиваются в недрах научных организаций крупных концернов даже в том случае, если они имеют широкое научное значение.

Целые важнейшие области физики, механики, химии, биологии уходят в тень, ибо они предназначены служить целям обогащения монополий непосредственно или посредством развязывания войны. Наука достигла такого состояния, когда реальная посылка стратоплана за луну, создание искусственного спутника земли, когда найдены эффективные лечебные средства для болезни — наиболее страшных бичей человечества, когда проблемы энергетики получили совершенно новые горизонты. Но слишком большие средства науки направляются против человечества, слишком много ученых продолжает работать против человечества. Положительные результаты, добытые наукой в одной стране, слишком часто не становятся общим достоянием, а многократным повторным трудом добываются снова. Между тем не только XIX век Пастера, Либиха, Фарадея, Менделеева дает примеры эффективных благословений науки на международной арене. Мы можем с глубокой признательностью назвать открытий оксфордскими учеными пенициллин, ставший достоянием и нашей страны. Мы радуемся тому, что методы восстановления утраченного зрения, найденные Филатовым, находят широкое применение не только в нашей стране, но позволяют увидеть мир многим слепцам и в других странах. Я полагаю, что нам нужно всемерно усилить борьбу за такую животворную науку, за международное научное сотрудничество.

Академик Несмеянов подробно останавливается на международном научном сотрудничестве, осуществляемом советскими учеными. Между Советским Союзом, Китайской Народной Республикой и европейскими странами народной демократии налажено очень эффективное научно-техническое сотрудничество. Все возрастающее число ученых Европы и Азии посещает Советский Союз и знакомится с его научными учреждениями и направлением научной работы.

За последние годы мы имели удовольствие, сказал академик Несмеянов, принять делегации и визиты ученых 30 различных стран. Я говорю об Академии наук. Особенно плодотворным в этом отношении был 1953 год. Мы ждем также посещения делегации японских ученых, которые до настоящего времени еще не сумели получить разрешение на выезд из Японии. Некоторые из делегаций, работавших у нас в текущем году, провели в нашей стране около месяца и успели основательно познакомиться не только с работой московских и Ленинградских учреждений, но и с исследованием, проводящимся в УССР, в Армении, Узбекистане и других национальных республиках Советского Союза. Мы рады будем и впредь еще более широко принимать делегации иностранных ученых вне зависимости от их убеждений и посылать советских ученых за границу.

Мы считаем полезным и желательным обмен студентами и начинающими учеными как важную и действенную форму международного сотрудничества в науке. Очень важным делом в научном общении является обмен печатными изданиями и, в частности, периодикой. Нужно прилагать всемерные усилия для того, чтобы научная литература была доступной.

Я прошу настоящее высокое собрание представить себе, к сожалению, пока лишь воображаемую картину: на всем земном шаре нет больше минус-науки, работающей на уничтожение. Ученые всего мира согласованно и планомерно направляют свои усилия на решение наиболее крупных и острых вопросов науки и практики, в быстром темпе решают задачи уничтожения болезней, искоренения пустынь и неиспользованных пространств Севера. Новые мощные источники энергии служат человеку. Далеко шагая автоматизация освобождает человека от тяжелого и утомительного труда. Исчезает подземный труд. Заводы-автоматы дают продукцию без затраты человеческой работы. Радионально поставленное земледелие и химия в изобилии снабжают население всеми необходимыми продуктами. Что это: странная фантастическая картина? Да, если говорить о земном шаре в целом. Но это как раз то, над чем усиленно работает советская наука. Это основные черты плана работы Академии наук СССР и 12 академий наук союзных республик. И советские ученые рады и готовы кооперировать свои усилия со всеми учеными, работающими в том же направлении.

Движение за мир сильно своей массовостью. Использование широкого научного общения и кооперацию научной работы как дополнительный серьезный фактор в борьбе за мир необходимо связать с широким размахом такого общения. Советские ученые хотят усиления международного научного общения и путем осуществления полной взаимной доступности научной литературы, путем организованного научного сотрудничества и особенно путем личного научного общения, обмена делегациями, посредством индивидуальных научных командировок, обмена молодежью, путем эффективного научного общения всех видов. Мы уверены, что плодотворные усилия по всем этим направлениям сослужили бы хорошую службу делу мира.

Делегат Парагвая композитор Флорес рассказал о самоотверженной борьбе, которую в условиях подполья ведут парагвайские сторонники мира.

Мы, сказал он, постоянно выступаем против военных соглашений и тавильных

пактов, заключенных за спиной народа парагвайским правительством с правительством Соединенных Штатов. В этих соглашениях и пактах имеются секретные статьи, в которых парагвайское правительство обязуется в случае войны послать солдат за границу и разрешает создание военно-воздушных баз на нашей территории. Парагвайский народ желает мира и дружить со всеми народами, сказал в заключение Флорес.

Представитель Тринидада Клавдио Тонель в своей речи указал, что вопрос о Тринесте тесно связан с американо-английскими агрессивными планами на Балканах.

Движение за мир в Тринесте, как известно, потребовало замены существующего режима двойной оккупации режимом временной гражданской администрации под контролем Совета Безопасности ООН. Под этим требованием комитет движения сторонников мира собрал около 50 тысяч подписей.

Известный борец за мир Эрберто Хара (Мексика) отметил, что достижение перемирия в Корее является важной вехой на пути к миру. Однако еще продолжают существовать другие военные очаги. Кроме того, серьезную опасность делу мира представляет гонка вооружений.

Эрберто Хара подчеркнул необходимость упорной борьбы за то, чтобы положить конец «холодной войне» и ее пропаганде. Он призвал сторонников мира во всем мире высказаться против попыток изменения Устава ООН, направить все усилия на борьбу за принцип переговоров, за единую Германию, за прекращение гонки вооружений, за расширение торгового и культурного обмена между странами.

Представитель Ираки Абдулла Сатар сообщил, что сторонники мира в Ираке собрали 100 тысяч подписей под петицией, содержащей требование к иракскому правительству выступить в Организации Объединенных Наций в поддержку принципов мирного урегулирования международных споров и, прежде всего, за разоружение и запрещение оружия массового уничтожения, за решение германского и японского вопросов. Иракские сторонники мира усиливают борьбу за вывоз из страны иностранных войск, против участия Ирака в агрессивных военных пактах.

Представитель Всемирной Федерации профсоюзов Изабелла в своем выступлении указал, что ВФП с момента своего создания постоянно заявляла, что борьба за мир является одной из ее основных задач, что эта борьба неотделима от борьбы за улучшение условий жизни трудящихся, за профсоюзные права и демократические свободы. Всемирная федерация профсоюзов всегда оставалась верной этому принципу. Казалось бы, напомнил, что III Всемирный конгресс профсоюзов принял решение усилить участие ВФП в движении сторонников мира.

Исходя из этого, Всемирная федерация профсоюзов готова поддержать любую инициативу, любые действительные предложения, направленные на ослабление международной обстановки, на урегулирование международных проблем.

Янов Маджус (Израиль) сообщил, что по инициативе Комитета защиты мира в Израиле намечается проведение всенародного референдума по вопросу о разрядке напряженности в международной обстановке.

В заключение заседания выступил представитель Французского Союза Бирмав Траора, присутствующий на сессии в качестве гостя.

Вечернее заседание 27 ноября

ВЕНА, 27 ноября. (ТАСС). Сегодня на вечернем заседании сессии Всемирного Совета Мира выступили Сарраф (Ливан), Аль Гафари (Сирия), Карран (Британская Гвиана), Буксбаум (Бразилия), Твал (Транс-

пордания), Харзи (Международная ассоциация юристов-демократов), проф. Мишра (Индия), Валье (Пуэрто-Рико), пастор Нимеллер (Западная Германия).